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                                                        ВСТУП 
  

Актуальність даного дослідження полягає в тому, що в даний час, коли 

йдуть масштабні зміни і швидкі процеси соціально-економічних і політичних 

трансформацій в суспільстві, найважче доводиться підліткам з їх ще не 

стійким світоглядом, рухливою системою цінностей. Підлітковий вік 

традиційно вважається найважчим у виховному відношенні. Найчастіше 

труднощі підліткового віку пов'язують із статевим дозріванням як причиною 

різних психофізіологічних і психічних відхилень. У підлітковому віці можуть 

вперше виникати або помітно загострюватися різного роду патологічні 

реакції, пов'язані з розвитком психічних захворювань або труднощами 

процесу формування особистості.  

Проблема психологічних особливостей спілкування у підлітків набуває 

особливої актуальності у зв'язку з виявленням умов ефективного управління 

взаємодією підлітка з однолітками, батьками, педагогами, яке передбачає 

знання вікових та психологічних уявлень про розвиток підлітка.  

У вирішенні складних і багатогранних завдань виховання особистості 

значна роль належить вивченню вміння особистості спілкуватися, яка в 

залежності від її психологічних особливостей, може стимулювати, а може 

пригнічувати активність особистості, сприяти її моральному зростанню або 

гальмувати його.  

Постановкою і розробкою проблеми спілкування займалося багато 

різних авторів.  

Вперше у вітчизняній психології питання про роль спілкування як 

чинник психічного розвитку людини піднімає В.М. Бехтерєв.  

Л.С. Виготський, розглядаючи психічні функції, відводить спілкуванню 

значне місце і виділяє його як фактор психічного розвитку, умова його 

саморегуляції. Спілкування, по Л.С. Виготському, - це процес, заснований на 

розумному розумінні і навмисної передачі думок і переживань, які 

потребують відомої системи засобів.  
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У працях Б.Г. Ананьєва спілкування виступає як одна з форм 

життєдіяльності, умова соціальної детермінації розвитку особистості, 

формування психіки людини.  

В.Н. Мясищев підкреслював вибірковість, активність, позитивний і 

негативний характер відносин, що складаються в процесі спілкування. 

Описав способи і форми спілкування.  

Роль спілкування, як засобу прилучення особистості до теорії і 

практиці соціального досвіду, як умова розвитку мислення виділив А.Н. 

Леонтьєв. Він також розглядав спілкування як окрему сторону діяльності. 

Спілкування включено в будь-яку діяльність - є її невід'ємним елементом.  

В основі розуміння спілкування лежить концепція діяльності, що 

розвивається Д.Б. Ельконіним та О.В. Запорожцем. В тлумачення 

спілкування на передній план вони висувають його змістовну сторону та 

ставлять в центр уваги аналіз потребо-мотиваційних аспектів. Д.Б. Ельконін 

розглядав розвиток спілкування в різних вікових періодах.  

Підхід до спілкування як до діяльності, має, на думку, М.І. Лісіної, ряд 

переваг в порівнянні з розгляданням його як особливого роду поведінки або 

сукупності умовних реакцій людини на сигнали, що надходять від іншої 

особи. Важлива перевага підходу до спілкування як до діяльності в тому, що 

він дозволяє співвіднести спілкування з іншими видами діяльності людини, 

зрозуміти місце спілкування в їх системі і, в кінцевому рахунку, визначити 

зв'язок спілкування із загальною життєдіяльністю індивіда.  

Г.М. Андрєєва, розглядаючи спілкування з точки зору соціальної 

психології, виділяє три взаємопов'язані сторони - комунікативну, 

інтерактивну і перцептивну.  

Ідея опосередкованості системи відносин людини до буття, її 

відносинами з іншими людьми отримує філософсько-теоретичне 

обґрунтування в працях С.Л. Рубінштейна.  

Методологічною базою даного дослідження є вивчеення проблеми 

спілкування психологів, таких як О.О. Бодальов, М.М. Рибакова, А.В. 
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Мудрик, Л.М. Фрідман, Р.С. Немов, Л.А. Петровська, О.С. Прутченков і 

багато інших.  

Тема дослідження: зв'язок спілкування і тривожності у дітей 

підліткового віку.  

Об'єктом дослідження є особливості спілкування дітей підліткового 

віку.  

Предметом дослідження виступає співвідношення особистісної 

тривожності з особливостями спілкування у дітей підлітків.  

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що рівні комунікативних 

здібностей підлітків залежать від ряду певних властивостей особистості, в 

тому числі і тривожності. При підвищеному рівні тривожності у підлітків 

знижується рівень комунікативних здібностей.  

Метою дослідження є визначення співвідношення комунікативних 

здібностей та особистісної тривожності у дітей підліткового віку.  

Завдання дослідження:  

1. Вивчити і проаналізувати психолого-педагогічну літературу з 

проблем спілкування в підлітковому віці.  

2.  Виділити і вивчити психологічні особливості спілкування підлітків.  

3. Виявити ступінь тривожності і комунікативних здібностей у дітей 

підліткового віку.  

4. Визначити взаємозв'язок між комунікативними здібностями і рівнем 

тривожності.  

5. Підібрати практичний матеріал для побудови моделі програми 

корекції комунікативних особливостей і тривожності у дітей підліткового 

віку.  

Теоретичне значення дипломної роботи визначається тим, що 

результати і висновки даного дослідження про особливості спілкування як 

складних міжособистісних відносин являє собою певний матеріал для 

теоретичних узагальнень і подальшого більш глибокого вивчення загальних 

закономірностей.  
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Практична значимість дослідження полягає в тому, що отримані 

результати дозволяють зрозуміти характер зв'язку між здатністю 

спілкуватися і ступенем тривожності підлітків, що дозволить класним 

керівникам краще орієнтуватися у виборі заходів педагогічного впливу при 

формуванні комунікативних здібностей у підлітків.  

Поряд з цим, використання в дослідженні методики вивчення 

підліткової тривожності і комунікативних здібностей в тій чи іншій 

модифікації можуть успішно використовувати педагоги з метою вивчення 

взаємин підлітків з однолітками, для вивчення виникаючих у підлітків 

труднощів у спілкуванні і управління процесом їх формування.  

База дослідження: Емпіричні дослідження були проведені серед учнів 

середньої школи №69 м.Одеси у кількості 29 учнів, з них 15 хлопчиків, 14 

дівчаток.  

Структура дослідження: дипломна робота складається з вступу, 

теоретичного розділу і практичної частини, де розглянуто зв'язок спілкування 

і тривожності у дітей підліткового віку, висновків, списку літератури та 6 

додатків.  
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ВИСНОВОК 

  

Зміни, що відбуваються в нашій країні, - це реальність, обумовлена 

суспільними потребами. Ці зміни не могли не загострити і природній 

юнацький нігілізм. Безвихідь і її результат - споживчо-егоїстичне ставлення 

до життя дорослих породжує апатію у молодих людей, байдужість до себе та 

інших. Особливо значні зміни, що відбуваються в сфері спілкування.  

Так як в підлітковому віці спілкування висувається на перше місце, 

воно відіграє важливу роль у формуванні особистості. Відсутність навичок 

спілкування змушує підлітка бути похмурим, незадоволеним собою. Такі 

підлітки помітно відстають у навчанні, нерідко конфліктують з дорослими і з 

однолітками.  

Не успішність в спілкуванні з однолітками, батьками, педагогами часто 

призводить до болісних переживань підлітка. Саме сферою міжособистісних 

відносин обумовлено зростання тривожності у підлітків. Тривожність, 

закріпившись, стає досить стійким утворенням. Щоб цього не сталося, перед 

нами постає принципово нове завдання - готувати юних громадян до 

спілкування.  

Від спілкування все в більшій мірі залежить успішність професійної 

діяльності, активності у суспільному житті, нарешті, особисте щастя 

кожного.  

Потрібно пам'ятати, що відносини з дорослими у дітей в підлітковому 

віці носять складний і, на перший погляд, суперечливий характер, але 

складається ситуація наростання потреби в особистісному спілкуванні з 

педагогами і батьками, і неможливість її задоволення. Виходячи з цього, 

необхідно брати участь в житті підлітка, допомагати у вирішенні його 

проблем, бути для нього другом і товаришем.  

Однолітки - теж значна фігура в житті підлітка. Зміна внутрішньої 

позиції приводить до того, що підлітку вже недостатньо бути просто 

хорошим учнем, мати високі показники, отримувати схвалення вчителя. 
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Набагато важливіше для нього мати репутацію хорошого товариша, 

користуватися довірою однолітків, мати близьких і постійних друзів. Отже, 

не потрібно відгороджувати дитину від спілкування з однолітками. Адже 

тільки в ситуації спілкування з'являється почуття емоційного благополуччя і 

стійкості. А все це надзвичайно важливо для їх майбутнього життя.  

Від спілкування все в більшій мірі залежить успішність професійної 

діяльності, активність у суспільному житті, нарешті, особисте щастя 

кожного.  

Метою дослідження було визначити співвідношення комунікативних 

здібностей та особистісної тривожності у дітей підліткового віку.  

В ході дослідження нами було:  

• проаналізовано в психолого-педагогічній літературі проблеми 

спілкування в підлітковому віці; 

• виділено психологічні особливості спілкування підлітків;  

• виявлено ступінь тривожності і комунікативних здібностей у дітей 

підліткового віку; 

• визначено взаємозв'язок між комунікативними здібностями і рівнем 

тривожності.  

Таким чином, нами були отримані результати, які підтверджують 

гіпотезу дослідження, що рівні комунікативних здібностей підлітків залежать 

від ряду певних властивостей особистості, в тому числі і тривожності. При 

підвищеному рівні тривожності у підлітків знижується рівень 

комунікативних здібностей.  

Практична значимість дослідження полягає в тому, що результати 

дослідження дозволяють зрозуміти характер зв'язку між здатністю 

спілкуватися і ступенем тривожності підлітків, що дозволить класним 

керівникам краще орієнтуватися у виборі заходів педагогічного впливу при 

формуванні комунікативних здібностей у підлітків.  

Поряд з цим, використані в дослідженні методики вивчення підліткової 

тривожності і комунікативних здібностей в тій чи іншій модифікації можуть 
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успішно використовувати педагоги з метою вивчення взаємин підлітків з 

однолітками, для вивчення у підлітків виникаючих труднощів у спілкуванні і 

управління процесом їх формування.  
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